

从 SNU 到 USTC——一位化学生的学习生活回眸

作者简介：化学化工学院应用化学 2013 级学生，已保送至中国科学技术大学。

作者寄语：如果您热爱自己的专业，坚持下去，您将体会到学有所成而带给自己的快乐。

时光过得飞快，转瞬之间，四年的大学时光即将过去。四年的时光里，是缘分，让我们从原来陌生的面孔，到如今的彼此熟悉。站在毕业季这样一个人生岔路之上，感慨颇多，我们也将做出自己的人生选择，而每一种选择，背后都是各种辛勤努力的付出。在此，我想分享一下自己的学业成长与升学经历。

我来自安徽省马鞍山市的一个教师家庭，父母深知兴趣的重要性，对我自己的兴趣爱好一直予以很大的支持，一直奉行“快乐学习”的理念。受益于此，我的学习成绩虽然算不上有多么的拔尖，却也一直维持于优良的水准，且我对于化学和计算机的兴趣也一直维持下去，并曾在省级竞赛上获得过奖项。本以为，我能凭借自己的水平，升入一所水平拔尖的高校，继续按照既定的路线书写未来，却因高考的失利，无意之间开启了另外一段不同的人生轨迹。

回首 2013 年，当我来到西安——原本计划在 2012 年探访的古都，来到陕西师范大学之时，那一种失落感，不仅仅是因为高考的失利，更多的是一个喜欢化学的我却未能进入化学专业的痛苦所带来。幸运的是，天无绝人之路，学校为每一位符合条件的同学都敞开了专业分流之门，而且原专业——食品科学与工程专业在大一时期主要开设的依然是化学课程，加上高中时期对大学化学知识的积累，凭借自己的努力，在 2014 年的夏天，化学化工学院终于对我敞开了久违的大门，我成为了化学化工学院的一份子，和另外三位同学一起，来到了应用

化学班，开辟了一条全新的道路。

然而，开辟一条道路虽易，但是想在这条道路之上不回头地坚持，并且有了一定的目标或成就，却并非易事。

作为一位转专业的学生，大二的课程较为紧张，此外还需要自行补齐在大一时落下的课程，这对自己提出了更高的要求。我需要付出较其他同学更多的努力与坚持，牺牲自己一定的课余时间，这就要求自己需要更为自律以及更具毅力。当其他同学下课之后开心地去做自己之所好之时，我却要辗转前往另一个教室去补上大一的课程；当夜已深，其他同学已然在宿舍里安然休息之时，我依然在灯火通明的实验楼里补齐落下的实验内容……然而，如果自己对化学充满了热爱，这一切困难都无法阻挡自己上进的步伐。其他同学无法体会的“四大化学加四大实验”的同步上阵，在学期结束时，我交出了一份令人满意的答卷。

在常规的学习方面，依然和从前一样——有着一定的大学课程基础，所以这些知识对于我来说，显得并不是特别难以掌握，纵使几乎全班都叫苦叫累的有机化学和物理化学。当然，随着学习的深入，之前的知识储备也快释放到了尽头，所以说一点没有压力，那也是一句玩笑话。从两次物化考试的不甚理想就能看出，自己依旧需要在求知的山峰上坚持不懈，这座山永远没有顶峰，每个人都是永远的挑战者，谁也不能说自己的造诣已经达到了登峰造极的地步。没有谁能永远保持领先，我也不会例外。从领导者到追随者（在原专业就已经有过一次“惨痛”的经历），心态的转变，淡然处之，保持自己高速前进的步伐，并时刻不忘地保留一定的超前性，充满对未知及更深层知识的好奇心与探索精神。

我不求当最好，却要有一颗追求更好的内心。

时光进入 2015 年秋季，进入大三的学习生活。完成了大一课程补齐的我，和其他同学一样，回到了同一起跑线之上，面对即将到来

的专业课程。至此时点，我已几乎不再具备大学知识储备的优势，失去了此优势，唯有奋斗，方可获得最后的胜利，进入每一位同学追求的推免名录中。化工知识，本就因为大量的数学计算而显得枯燥无味，对于数学功底较弱的化学生来说，更是一个不算小的挑战。然而，我一向是“埋头死学”的反对者，也许，在周末，常常会发现我在某个远离学校的地方“转悠”，从而认为“我很闲”等等。可背后的事实并非如此，唯有劳逸结合，才有更好地学习效果。虽然，周末的我和你们一样“闲”，可是，我是坚持工作日里去定期自习的。我不会把时间浪费在毫无意义的地方。去充分利用它，在平时一点一点积累，自然可以在期末，其他同学“开夜车”到很晚，我能早早休息（当然，这时的学习效果也很差了）。此外，坚持日常作息，也是我取得成功的重要一环。

进入 2016 年，通过之前近三年的成绩积累，参照过往的推免名额分配，我大致得出今年的推免形势，得出结论：自己的成绩若可稳健保持下去，那么得到学校的一个推免名额并无太大障碍。有了这样的信心，当年春末夏初，各大高校和研究所的夏令营通知集体发布出来。秉持着“不攀绝顶，但求优秀”的原则，我在南京大学、武汉大学、华东师范大学以及中国科学技术大学的夏令营报名平台上提交了自己的申请。当然，每个人都不会是完美，或多或少会有细小的缺陷，我也不会例外。当初的申请被南京大学拒绝，我也曾失落过，然而自己并不是最优，我也确实存在需要提高的地方，很快便淡然处之。机会总是会眷顾那些有准备的头脑，华东师范大学、中国科学技术大学和武汉大学先后传来了录取我为夏令营营员的好消息，因为时间冲突，我拒绝了华东师范大学的邀请，最终选定了武汉大学及中国科学技术大学作为参营对象。在夏令营中，是师大留给我的坚实知识功底，更是自己的一份拼搏与争取，最终博得了两校老师的赏识，获得了宝贵的优秀营员录取资格。

时年9月，我最终取得了这个推免名额，算是对我大学的学习生活的一种肯定吧。然而并不能因此而懈怠下来，完成最后一个学期的学习任务，依然是每一位学生的头等大事，不松懈，高要求，不忘初心，为自己的大学学习生活画上一个完美的句号，不给大学生活带来遗憾。

时光飞逝，我们终将站在未来人生道路的岔路之上，奔向各自的美好前程。对于未来的展望，我在此做出简短的阐述。

——由于我们选择了化学这条道路，为了个人的发展，更是为了国家乃至世界的建设，抑或是造福人类社会，追求化学领域的顶尖，是我们永不放弃的追求。

——不一味追求为他人带来什么，只求自己不辜负他人为自己的付出。

——未来的选择在我们自己的手上，我们要为自己的选择负责到底，不留下一丝遗憾。

也许，多年以后，曾经的同学，早已分布全球的各处，以自己所具有的化学知识，为人类社会做出自己应有的贡献。这贡献，或大，或小，或轻，或重……但是不论怎样，我们都是应化人，我对自己的选择感到万分的荣幸。

未来的道路，艰辛而漫长。站在这样一个承前启后的“桥头堡”之上，回顾过去，放眼未来，也许，那一丝光芒，就在不远的地方。